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Instytut Polonika oraz Stowarzyszenie Historyków Sztuki serdecznie zapraszają na spotkanie poświęcone twórczości Johanna Heinricha Müntza. Książka „Podróże malownicze przez Polskę 1780-1784” w opracowaniu dr Elżbiety Budzińskiej ukazała się w naukowej serii wydawniczej „Myśli i Materiały”.

Data: wtorek 7.02. 23 godz. 17:30
Miejsce: siedziba Stowarzyszenia Historyków Sztuki, Rynek Starego Miasta 27 (sala kominkowa, I piętro), Warszawa, wstęp wolny

Spotkanie będzie również transmitowane online na:
▶https://www.facebook.com/InstytutPolonika
▶https://www.youtube.com/c/InstytutPolonika

W spotkaniu wezmą udział:
Dr Elżbieta Budzińska - historyk sztuki, autorka publikacji
Prof. dr hab. Jerzy Malinowski - historyk sztuki
Dr Karol Guttmejer - konserwator- zabytkoznawca

Pomysł na przygotowanie takiej publikacji zawdzięczam inicjatywie prof. Jerzego Malinowskiego zaznacza autorka, dr Elżbieta Budzińska. - Publikacja prezentuje źródłowy materiał w postaci pierwszych w historii, dotąd nieznanych rysunków i zapisów pamiętnikarskich podróżującego w drugiej połowie XVIII wieku po wschodnich ziemiach dawnej Rzeczypospolitej J. H. Müntza, szwajcarskiego wojskowego i artysty. Publikacja oprócz reprodukcji ponad 200 rysunków obrazujących te ziemie, zawiera także facsimile francuskich rękopisów Müntza i ich tłumaczenia na język polski, angielski i rosyjski. – dodaje.

„Podróże malownicze przez Polskę 1780-1784” to efekt wieloletniego zainteresowania i badania dorobku Müntza przez autorkę. W publikacji przedstawiona została nie tylko
skomplikowana historia wędrówki rysunków i notatek artysty, ale i jego obszerny życiorys, w którym odnaleźć możemy wątek polski. Johann Heinrich Müntz urodził się w 1727 r w alzackiej Miluzie. W Polsce pojawił się w roku 1778, gdzie w latach 1781-1783 odbył podróże z księciem Stanisławem Poniatowskim, bratankiem króla Stanisława Augusta, na tereny jego ukraińskich posiadłości.
Müntz był pierwszym artystą w XVIII, który przemierzając drogi Polski, Litwy, Polesia, Podola, Wołynia, Mołdawii, tak szeroko rejestrował życie codzienne i pracę ludzi oraz pejzaże tych ziem oraz zabytki architektury.

Warto podkreślić, iż prezentowane w książce prace obecnie znajdują się w trzech albumach, z których dwa przechowywane są w zbiorach Państwowego Muzeum Historycznego w Moskwie, a jeden w Gabinecie Rycin Biblioteki Uniwersyteckiej w Warszawie.
Publikacja całego materiału nie byłaby możliwa, gdyby nie pozyskanie w 2017 roku skanów moskiewskich albumów przez prof. Jerzego Malinowskiego, prezesa Polskiego Instytutu Studiów nad Sztuką Świata. Niestety rozwijająca się w ostatnich latach współpraca polskich i rosyjskich środowisk naukowych, została przerwana z powodu barbarzyńskiej napaści Rosji na Ukrainę.

Rękopis w języku francuskim został przełożony na język polski przez Piotra Herbicha i Henrykę Martyniuk.

Publikacja Johann Heinrich Müntz „Podróże malownicze przez Polskę 1780-1784” oprac. Elżbieta Budzińska została wydana przez Instytut Polonika we współpracy z Instytutem Studiów nad Sztuką
Świata.


O autorce

Dr Elżbieta Budzińska - urodzona18.01. 1929, ukończyła Historię sztuki na Uniwersytecie Warszawskim w latach 1947-1952. Pracowała w Muzeum Narodowym w Warszawie w latach 1952-1957, początkowo w Biurze Wystaw, następnie w Dziale Rysunków pod kierunkiem Marii Mrozowskiej, a następnie w latach 1957-1991 w Gabinecie Rycin Biblioteki Uniwersyteckiej w Warszawie. Doktorat obroniony w 1982 r. pod kierunkiem prof. Stanisława Lorentza, a tematem dysertacji był "Jan Henryk Müntz i jego związki z Polską".








Narodowy Instytut Polskiego Dziedzictwa Kulturowego za Granicą „Polonika” jest wyspecjalizowaną państwową instytucją kultury powołaną w 2017 r. przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego prof. Piotra Glińskiego. Instytut prowadzi projekty o charakterze konserwatorskim, naukowo-badawczym, edukacyjnym i popularyzatorskim. Dzięki nim zachowywane są materialne świadectwa naszych dziejów i przywracana jest pamięć o ważnych dla współczesnych Polaków osobach oraz istotnych faktach historycznych.



Kontakt dla mediów:
Lukrecja Jaszewska                                                                      
Rzecznik prasowy                                                    
tel.: +48 797 141 381                                  
e-mail: ljaszewska@polonika.pl           
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